



视角分享

《重生爱人》：当校园纯爱遭遇偏执痴恋

□李敏

在以往某些国产青春片难逃打胎、出走、车祸等俗套怪圈的情形下，《重生爱人》作为一部集青春、推理、悬疑于一体的影片，给初夏五月的银幕带来一丝难得的惊羨之感。

影片的整体氛围偏小清新，但故事情节与传统的青春片相比较，则显得颇为柳暗花明，甚至有点惊悚。对于想看青春爱情片的观众来说，《重生爱人》不会令人失望，三位主演王丽坤、金汎、郑元畅，颜值相当高；而片中无论是校园场景，还是青涩的初恋回忆，每一幕都堪比韩剧的唯美。除此之外，一开始就时隐时现的神秘黑衣人也吊足了观众胃口，推动情节发展的同时也让观者渐入佳境，甚至是徘徊在爱与痛的边缘。

影片采用的闪回、插叙手法，令人时而陶醉在两小无猜的校园恋情中，时而被拉回纠结迷茫的现实；偶尔闪现的那两场残酷而神秘的大火，更使剧情走向显得迷雾重重。整个观影过程中，观众的心始终悬着，仿佛瞬间的宁静随时都有被打破的可能。随着可疑线索越积越多，谜底一个接一个揭开，真相如抽丝剥茧般一步一步浮现，一个女人三个男人，三段交错扭结的爱情悲剧最终大白于天下。这场关于爱情与阴谋的争斗中，没有所谓的赢家，只留给人一声叹息。

女主角苏莹，表面看是幸福的，她拥有江重云青梅竹马的爱恋，程峰回固执得近乎扭曲的痴恋，还有江重云孪生弟弟陆生情愿付出生命的默默守护。然而，她又是悲哀的，青梅竹马的恋人江重云在高考前一场大火中丧生，她却十几年浑然不知。她先后接受了两个她并不爱也不了解的人，并且最后这两人都因她而走向毁灭。而她，也将在余生独自咀嚼青春支离破碎的伤痛。

程峰回和陆生更是可悲的，他们都在自己的单恋中用力地挣扎，试图通过自己的行动塑造比江重云更有爱的自我，来替代苏莹心中的“超人哥哥”，最终却是以爱的名义令爱变了味，毁了别人，更毁了自己。尤其程峰回，他尝尽了暗恋的千般滋味，自卑与嫉妒令他孤僻残忍失去理智，直至最后迈出无法回头的一步的时候，仍是一意孤行，不计后果。这份偏执扭曲到违背了人性近乎病态的爱恋，注定是要输得一败涂地。

苏莹的扮演者王丽坤，人称“素颜女神”。在这部电影里，她再一次素颜出镜，本色挑战出演学霸校花。随意扎起的马尾，蓝白相间的校服，不施粉黛的她，却依然美得有声有色。配合片中完美的摄影，在夕阳余晖尽洒的校园里，犹如晚风中一株亭亭玉立的百合。从《前任攻略》里倔强矜持的罗茜，到《有一个地方只有我们知道》里清纯善良的蓝天，再到如今《重生爱人》中游走在回忆与现实之间困顿挣扎的苏莹，多种角色的驾驭使得王丽坤演技被锤炼得愈发精湛，坐实了爱情片文艺女神的位子。

青春终将散场，不管这一切好与不好，我们都回不到从前。欣慰的是，影片最后还是给出了一个颇为童话的结尾，在这场人性与爱情的对峙中，依然令人感受到纯爱的美好。

投稿 E-mail: liz@cnnb.com.cn

银屏热点

《虎妈猫爸》：一切为了孩子

□司马羽

都说孩子代表着未来，怎样教育孩子成了父母重要的话题。新近热播的家庭轻喜剧《虎妈猫爸》，让观众对儿童的教育有了新的思索。

日常生活中，像剧中赵薇饰演的“虎妈”类型家长可说是比比皆是。他们爱孩子，信奉“凡是跟孩子搭边的事情，再小也是大事”。所以当主人公毕胜男在女儿罗茜茜即将入学的时候，蓦然发现周围同事、朋友们的孩子已经能够有介事地解答很多初级语、数、外的题目，而且琴、棋、书、画也颇为娴熟时，一向争强好胜的她惊呆了。毕胜男自然不愿让女儿输在起跑线上，她拼尽全力要让女儿进入第一小学这所重点学校就读。为了女儿的入学问题，她先是放弃了稳固的高薪工作，然后将一套一两万平方米的住房卖掉，凑钱换了天价的小户型学区房。“可怜天下父母心”。当她历经千辛万苦终于收到第一小学寄来的入学通知书时，观众或许能在这位年轻母亲无声胜有声的泪水中，看到了某种坚忍和执拗，以及深藏于这份无私付出背后难言隐痛的爱。有意思的是，佟大为饰演的“猫爸”却持有和妻子全然相反的教育理念。他认为孩子的快乐是第一位的。成功的人生不等于就是快乐的人生，与其让幼小的孩童承受过重的学业压力，不如就让他们在童年岁月里做一个无忧的小天使。片中其余人等，则分别是这两派教育观念的同盟军。一个屋檐下，为了孩子的教育问题，每日里硝烟四起。强势的“虎妈”派咄咄逼人，温和的“猫爸”派偶尔也仗着人多力量大而扳回几局。总之，双方心

力交瘁，甚至还影响到了夫妻感情。

影视作品最擅长用夸张手法将生活问题的细部放大化，甚至极端化，但我还是非常欣赏在当下能出现这样一部披着轻喜剧柔和外衣的现实主义作品。《虎妈猫爸》中的不少场景就好比是从我们最为熟悉的生活中剪辑出来的一般，它令很多为人父母者感同身受。当然，该片不可能旗帜鲜明地去支持其中任何一方的教育理念，两者都有可取之处，两者又都有过分的地方。相对来说，“猫爸”提倡的“童年快乐说”，更趋近于当下尊重孩子自主愿望、培养孩子自由性情的开放观点。然而传统的“棍棒之下出孝子”的严厉教育方式，在现实中依然大有拥趸。我见过太多的家长，在孩子的其他问题上有商有量，但一谈到学习，丝毫回旋的余地都没有。家长们很苦恼，孩子们也很迷惘。那么教育专家是怎么说的呢？片中董洁饰演的唐琳一角是一位颇具权威性的海归派教育专家，她站在了“猫爸”一边，举出了一堆能够支持自己观点的学术依据。剧中，她的那些“尊重孩子自己的愿望”、“给予孩子必要的空间”的理念一开始的确获得了不少家长的赞同，可很快反弹现象发生了。现实最有说服力，孩子一旦放松，成绩就下滑了。于是，家长们又开始摇摆了。

当然，作为电视剧，《虎妈猫爸》只是呈现问题，而不可能解决问题。片中借各个角色之口，陈述了多种教育观点，有一点倒是殊途同归的，那就是每个家长都希望孩子健康成长，将来有属于自己的幸福人生。

一切为了孩子的教育。但如果我们稍稍修改一下这句话，变成：一切为了孩子。也许，就会有退一步海阔天空的豁然开朗了。爱孩子，首先要尊重孩子；教育孩子，首先要懂得孩子。

Real estate and job advertisements including '租房', '求职', '二手车', '搬家', '装修', '征婚' etc.